

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NUM. 7957

Subscription en Córdoba. Por un mes..... 8 rs.
Por trimestre..... 22 rs.
Fuera de Córdoba..... Por un mes..... 10 rs.
Por trimestre..... 28 rs.

MIERCOLES 21 DE MARZO DE 1877.

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado a lmas, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusiva interés.

AÑO XXVII

Sección oficial

La «Gaceta» del 18 publica las disposiciones siguientes:
Marina.—Real decreto señalando los casos en que podrá ejercitarse desde esta fecha el derecho a la redención a metálico concedido a la marinería.
Hacienda.—Real orden modificando en los términos que se expresan varios artículos del real decreto de 12 de setiembre de 1871 y el 9.º de la instrucción de 22 de noviembre del mismo año, referentes al sello de los documentos de giro.

Noticias.

NACIONALES.

De los periódicos de Madrid copiamos las noticias siguientes:
El duque de Sexto saldrá probablemente hoy para Cádiz y mañana lo verificará el embajador de Alemania señor conde de Hatzfeld.
—El ministro de Estado salió para Cádiz el lunes.
El domingo recibió en su casa al conde de Chanderoy para Madrid.
—Con fecha de ayer se ha dispuesto que en las provincias Vascongadas se establezcan tres cajas de quintos para el próximo remplazo.
—El embajador de España en Roma, señor Cárdenas, se encuentra en París de paso para la corte.
—El Banco de España ha recibido ayer tarde telegramas de Londres, participándole que quedan adquiridos por un cuenta 20 millones de reales en barras de plata, que saldrán de aquella capital para España.
No será la última adquisición de metales que se hará estos días en el extranjero por cuenta de este establecimiento de crédito.
—Se ha descubierto otra tentativa de fuga de presos en la cárcel de Barcelona. Habían empezado a perforar el suelo de un dormitorio para abrir una mina, en cuyo trabajo fué sorprendido un preso llamado Oliva, a quien auxiliaban en su tarea otros cuatro.
—Segun las noticias que se han recibido en la Dirección de Sanidad del ministerio de la Gobernación, el estado de la salud pública en todas las provincias es satisfactorio, habiendo desaparecido la viruela de los puntos en donde estaba ocasionando algunas víctimas.
—El Papa ha nombrado a legados apostólicos para entregar los birretes cardenalescos a los nuevos purpura-

dos españoles a sus camareros secretos monseñor Gazzoli para los del Patriarca de las Indias y arzobispo de Zaragoza, y monseñor Spagnoletti para el del arzobispado de Zaragoza.
—El jueves se presentaron a indulto en Cinco Villas (Cuba) 50 negros.
—El viernes por la tarde se dijo en algunos círculos de Barcelona que había aparecido en la montaña de Monjuich una partida armada con propósitos no muy pacíficos. Segun la versión mas autorizada, parece que las supuestas partidas se componían de unos cuantos matuteros que intentaron facilitar el camino a un contrabando. Los empleados del resguardo con su vigilancia hicieron imposible toda tentativa. Por parte de los matuteros hubo amenazas y aun se dice que algunos propusieron incendiar las casillas. Las autoridades han tomado enérgicas medidas a fin de evitar la reproducción de tales hechos.
—Leemos en una correspondencia de Madrid dirigida a un periódico de Valencia:
«No sería extraño que después que regrese S. M. el rey a Madrid, mande hacer una información acerca del estado de la industria en Cataluña y de la situación de los obreros.
En Barcelona parece que se ha procurado, durante la estancia de S. M., atribuir a las medidas del gobierno el que haya habido necesidad de cerrar algunas fábricas.»
—Ha fallecido en Cádiz el vicealmirante D. Baltasar Vallarino.
—En la «Gaceta» publica la dirección de Impuestos una circular recomendando a los jefes económicos la mayor actividad y celo para recaudar en el mes corriente los créditos venidos del ejercicio actual por consumos, cereales y sal, así como haciéndoles presente la grandísima responsabilidad en que pueden incurrir si no realizan dichos descubiertos.
—Dice un periódico que probablemente la apertura de la esposicion Vinícola se efectuara el 1.º del mes próximo. No es seguro.
—También el Sr. Nocedal es candidato a la senaduría como académico de la Historia.
—El capitán general de Granada ha dispuesto que una fuerza de la Guardia civil cubra la línea que por aquel distrito ha de recorrer S. M. en su viaje.
—Pr el ministerio de Ultramar se ha concedido autorización a la compañía de Jesús para establecer un colegio de misioneros con destino a Filipinas, en Vairueba, provincia de Zaragoza.
—Algunos altos funcionarios se disponen a marchar a Sevilla en los pri-

meros días de la próxima Semana Santa.
—Por el ministerio de la Guerra se ha comunicado al de Gobernación, que prevenga a las autoridades que dependan de este departamento, que el art. 5.º del reglamento de exenciones para el servicio militar no anula los efectos de los artículos 110 y 113 de la ley de 30 de Enero de 1856.
—Dice un colega que el claustro de doctores de la universidad de Salamanca ha ofrecido la senaduría a don Juan Valera.
—El mejoramiento de la renta de aduanas hace decir al «Imparcial» que la reforma arancelaria de 1869 no ha arruinado a la industria y que se puede hacer una segunda rebaja de derechos sin temor alguno.
—Cuanto dice un periódico respecto a las personas que tomarán parte en la cacería que tienen proyectada en las montañas de Santander los señores duque de la Torre y Sagasta, es todavía aventurado. Hoy no se sabe aun quienes formarán parte de la expedición, ni cuándo saldrán de Madrid los invitados, si bien está acordado que la cacería se lleve a efecto durante la semana Santa.
—La cuestión de Hacienda sigue preocupando a todos los hombres que se interesan en el bien del país, lo mismo a los contribuyentes que a la prensa periódica, partiendo del principio de que ha llegado a ser casi un axioma la opinión iniciada por un periódico, de que se necesita al menos un presupuesto de ingresos de 3000.000.000 de rs., y temiéndose con fundamento que no llegará a la recaudación a los 2730.000.000 presupuestados, discutíase hoy en una reunion casual de industriales y hombres políticos, cuáles medios o procedimientos podrian ensayarse para normalizar, en un periodo no largo, la situación económica del país.
La mayoría de los presentes opinaba que la administración pública debía administrar, recaudar e intervenir por sí, todos, absolutamente todos los impuestos y rentas del Estado. Porque solo administraciones inteligentes y pueblos víctimas de civiles discordias, pueden admitir en momentos dados, excepcionalmente y por poco tiempo, el arrendamiento y el concierto de los ingresos.
Otros creían, sin oponerse a este pensamiento, que en la baratura y buena labor del tabaco, en la baja quinquenal de las tarifas aduaneras, en la repartición equitativa de la contribucion de inmuebles, y en la estension del subsidio a clases no agremiadas y que se escapan a la vigilancia del fisco, podría llegarse paulatinamente a la nivelación del pre-

supuesto, como se acostra la Italia con perseverancia y con patriotismo, y como acaba de rebasar la Francia con el sobrante de sus ingresos.
Pero en medio de las inclinaciones opuestas de los industriales y políticos interpelantes, dominaba en todos la idea de que si se establecen nuevos impuestos, sean de pingües rendimientos, para que los gastos de administración no se sobrepongan ó equilibren con los productos naturales de los mismos.
—El real decreto del ministerio de Marina, que publica la «Gaceta» referente a la redención a metálico concedida a la marinería, dispone que esta solo podrá en lo sucesivo ejecutarse en estos dos casos: mientras permanezcan en la reserva, y desde el llamamiento al servicio de los buques hasta seis meses después de su ingreso en él, ya sea en la Península ó en Ultramar. Trascurrido este plazo ya no podrá admitirse las redenciones. Se exceptúa de los anteriores preceptos a los individuos procedentes del cuerpo de voluntarios de marinería por su condicion de voluntarios; a los cuales se les respetarán sus derechos a redimirse en cualquier periodo del servicio, con arreglo al art. 7.º del decreto de 20 de mayo de 1874, con sujecion a cuya cláusula se comprometieron a servir en la armada.
—En la sociedad Económica matriense se constituyó anoche la comision encargada de redactar una esposicion al gobierno de S. M. haciéndole ver los inmensos perjuicios que ha de causar al desarrollo de la riqueza pública el estanco de la sal, y fueron nombrados: presidente el señor Cortés y Morales; secretario el señor Gorostiza, y ponente el Sr. Ruiz de Velasco.
—A la reunion de los radicales celebrada anteanoche en casa del exministro Sr. Becerra, concurren, entre otros, los Sres. Martos (D. Cristino) marqués de Sardoal, Mosquera, Pereira, baron de Benifayó, Araus, Fuenmayor, García San Miguel, Alonso Grimaldi, Otero Piliado, Romero Giron, Bona (D. Javier), Chinchilla, Fernandez Vazquez, Valcázar, Morales Diaz (padre e hijo), Lopez Puigcerver, García Ruiz, Seria (D. Arturo), Montero Ríos (D. Eugenio), Figueroa, Gimeno (D. Félix), Moro (D. Vicente), Caramés (D. Antonio), Rovira Valdés, Ibarra (D. Felipe), Gerboles, Echevarría (D. Antonio), Valiente, Pasaron, Decon, Yañez, Escobar (don Ignacio), Chamorro, San Martín (padre e hijo), Pelayo, Avalos, Beraza, Bolmósi, Piñol, Méndez (D. Simón), Alderete, Udaeta, Ochoa, Martínez del Bosch, Pereda (D. Félix), Hidalgo (don José), Valsejo, Fernandez Victorio,

Núñez de Velasco, Rey, Vidart, Fernandez de las Cuevas, marqués de Puerto Seguro, Merelo (D. Manuel), Castellanos, Martos (D. Rafael), Magan, Fernandez Espinosa, Rays, Font, Nieto, Corrales y otros muchos hombres que han ocupado posiciones distinguidas y que figuran ventajosamente en el foro, en el Parlamento y en la prensa.

ESTRANGERAS.

Viena, 16.—El general Tcherniaeff, que ha tomado casa en París, no volverá a Londres, segun parece, pues el gobierno ruso desea vaya a Kíeff.
París, 16 (noche).—El general Canrobert ha experimentado un sensible alivio.
En la próxima semana saldrá el conde Chanderoy para Madrid.
Viena, 16.—La ruptura de las negociaciones para llegar a un acuerdo pacífico entre la Puerta y el Montenegro es cada vez mas inminente.
Viena, 17.—El Austria se declara neutral en el probable caso de que la guerra estallase, si bien se muestra hostilísima respecto a modificaciones territoriales después del «statu quo».
San Petersburgo, 17.—A juzgar de informes autorizados, es exacta la creencia de que el general Ignatieff reemplazara dentro de un plazo breve al ministro ruso Gortschakoff.
Berlín, 17.—La cuestión de desarme ruso está sin resolver, pues inspira temores el fanatismo musulmán.
Londres, 17.—El conde de Schouvaloff y lord Derby han firmado anoche el protocolo que las potencias están también llamadas a firmar.
Sir Elliot vuelve a Constantinopla con el objeto de hacer que flame aquel el sultán.
París, 17.—La Cámara de diputados de Dinamarca ha aprobado un crédito destinado a la esposicion de París de 1878.
El Haya, 17.—El estado de la salud de la reina de Holanda inspira pocos cuidados.
Ginebra, 17.—Ha caído gran cantidad de nieve en los Alpes. Continúan interrumpidas las comunicaciones por los puertos de Simplon y San Gothardo.
En varios puntos de la Italia meridional ha nevado también con grande abundancia.
París, 17.—Se confirma la noticia de que el gobierno inglés y el embajador ruso han llegado a un acuerdo sobre los términos del protocolo referentes a la cuestión de Oriente; pero no se ha firmado aun dicho protocolo.
Hay escasez de noticias.

— 188 —
Rocas Royancourt y Sylvandira. De manera que les propuso un día el marqués acompañarlos en su viaje. Aunque no le convenia eso a Rogerio, pareció aceptar alegremente la proposición del marqués, pero pretextó algunos negocios con el fin de retardar la partida, pues esperaba que entretanto volvieran a reunir los dos amantes; y no se engañó. Sorprendió Rogerio otro billete de Royancourt, en el que anunciaba a Sylvandira que para no volver a hacer nunca las paces salía en aquel mismo instante para Utrecht. En vano quiso disimular esta su despecho, y el mismo día del viaje de Royancourt para la Holanda habló ella misma la primera a su marido del suyo a la Provenza.

— 189 —
Aprovechó la cesion que Sylvandira le presentaba, y como estaban hechos todos los preparativos, el 1.º de Junio de 1773 salieron de Paris ambos esposos, enamorados en la apariencia como dos palomas.

CAPITULO IX.

Delicioso viaje que hicieron Rogerio y Sylvandira por la Provenza, y lo que en él aconteció.

Había representado Rogerio con tanta maestría su papel, que no se hablaba de otra cosa en la corte sino del amor que tenía a su muger. Todo el mundo lo creía, incluso Renzad, Herbigny y Chaloux, y repetían en todas partes que si no

— 172 —
qué disputó un instante el título de reina del mundo a Byzancio.
Ocupábase el pueblo de un suceso que había acontecido hacia quince días.
Un digno ciudadano de la ciudad de Arles, que tenía la desgracia de haberse casado con una muger de un carácter enteramente opuesto al suyo y que no podía soportar las contrariedades que esta diferencia producía en su matrimonio, resolvió quedarse viudo; pero el caso era llegar a su fin por un medio que le pusiese al abrigo del rigor de las leyes, y hé aqui lo que el digno artesano había imaginado para conseguir su objeto.
Tenía una casa de campo en las orillas del Rhone, de la que su muger gustaba mucho, y a la que acostumbraba ir todos los domingos; el vehiculo que empleaba la señora en esta ocacion era una muía perfectamente enjaezada, y a la que cuidaba en extremo. ¿Qué hizo el esposo?

— 185 —
además casi me avergüenzo de que estemos engañando de ese modo a un hombre tan de bien, y que me honra con su amistad; creedme, Sylvandira, rompamos nuestras relaciones. Me decís que os morís de amor por mí; vivid para vuestro marido, y seré mas cristiano.
— Y bien, dijo Rogerio: ¿dará aun? —
Volvió a dejar el billete entre las manos de Sylvandira, que no había vuelto en sí, y después de haber cerrado la puerta llamó a Breton.
— La llama había quemado todas las cortinas, tostado un consola, ahumado parte de las cornisas; pero no habiendo encontrado alimento se había ido consumiendo poco a poco. Toda la casa se puso en acción en un instante, y a los diez minutos no había ya ni fuego ni humo.
Volvió Sylvandira en sí, y al encontrarse enteramente sola y con

Londres, 17. — Se asegura que lord Darby y el embajador ruso señor Schouvaloff, quedaron ayer de acuerdo, sobre los términos del protocolo referente á la cuestión de Oriente.

Variedades.

Cuando nos empezábamos á ocupar del brillante concierto que tuvo lugar en la noche del último Domingo, leemos en un querido colega local y con gusto reproducimos la siguiente

CRÓNICA MUSICAL.

«Tarea harto difícil, si no completamente imposible para el aficionado que escribe estos renglones, sería la de dar á los lectores del Eco del País una idea, siquiera fuese imperfecta, del concierto que el domingo tuvo lugar en el salón alto del café del Gran-Capitan. Después de haber cesado en sus representaciones la compañía lírica del teatro principal, este ha sido el único espectáculo á que el público amante de la buena música ha podido acudir, en busca de las emociones siempre nuevas y conmovedoras de aquel incomparable arte. Esta circunstancia, y la del cambio de hora, verificado por indicación de algunos de los concurrentes á la sesión anterior, la excelencia y la variedad de las piezas presentadas y su perfecta ejecución por parte de los profesores á cuyo cargo estaban, hubieran hecho esperar una mayor (si no mas escogida), concurrencia; la cual, distando mucho de ser tan escasa como la del anterior concierto, no fué sin embargo tan numerosa que no dejase vacíos muchos asientos. Por nuestra parte no estábamos esta aparente frialdad del público, respecto al nuevo espectáculo que se le ofrecía. Algo semejante sucedió en Madrid en los primeros tiempos de los conciertos clásicos, no obstante ser aquel público mas filarmónico é inmensamente mas numeroso que el nuestro. La música clásica de los buenos maestros alemanes, que en estos conciertos se ejecuta, es, si así puede decirse, un manjar sobradamente delicado para saborearlo desde luego: el íntimo placer que su audición proporciona necesita un cierto aprendizaje; sus numerosísimas bellezas están con frecuencia ocultas; sus múltiples accidentes estéticos, sus mil detalles de delicado arte envueltos y como diluidos en un fondo de armonía, en el cual no siempre es fácil discernir inmediatamente la cadencia fundamental, que nuestro oído guiado por una antigua costumbre nos hace buscar en toda combinación musical. De aquí un cierto esfuerzo, un cierto cansancio que el espíritu experimenta al principio; cansancio y esfuerzo, justo es decirlo, seguidos bien pronto del placer continuado y creciente que proporciona cada nuevo detalle que se descubre, cada belleza nueva que se percibe, cada perfecta combinación armónica que se revela. Esta música se siente al par con el corazón y se admira con la inteligencia. Es ciencia y es arte. En el profundo deleite que produce hay algo de lo que hace sentir la belleza que se percibe, y algo también de lo que hace experimentar la verdad que se comprende.

Todo el mundo sabe, que, idéntica cosa sucede en las otras bellas artes. El dibujo purísimo y correcto del pintor de Urbino, no alcanza por lo general las primeras veces que sus cuadros se contemplan á despertar el entusiasmo, ni el brillante color y las mágicas tintas de los pintores venecianos logran siempre mejor suerte. Diríase que las fuerzas de percepción de nuestra alma, limitadas como lo son las de nuestros músculos, no pueden exceder un cierto límite, si no á condición de que una gimnasia apropiada modifique sus condiciones y aumente su poder. Las melodías francas y sencillas de la música italiana y aun mas todavía las de nuestras zarzuelas nacionales, cansan con frecuencia por pocas veces que se escuchan. Lo contrario sucede con la música que se llama clásica. La que ayer fué inspirada melodía, tal vez se juzga hoy ligera y adornada. El que hoy juzgamos laberinto armónico inescrutable, mas tarde quizá nos hará prorrumpir en aplausos llenos de ardiente entusiasmo. Volvamos á nuestro concierto.

El cuarteto, constituido por los señores Lucena, padre é hijo; Fragero y Torres, ejecutó por primera vez el cuarteto 3.º en «do» mayor de la obra 76 de Haydn. — *Allegro.* — *Poco adagio cantabile* (Himno austriaco, con variaciones). — *Minuetto allegro.* — *Finale presto.* El público escuchó en religioso silencio estos distintos tiempos, manifestando al fin de cada uno su entusiasmo con nutridos aplausos, que, dicho sea en honor de la verdad (y protestando de que no gustamos alabar lo que no nos parece merecer alabanza) fueron justísimos y merecidos: en el ánimo está de todos: el Himno austriaco sobre todo produjo un efecto sorprendente en el auditorio. Aquella voz de los cuatro instrumentos apaga á por las sordinas; aquella larga melodía que ya el uno ya el otro repetían en su diapasón respectivo y con su timbre y carácter propio, en el seno de un murmullo armónico incesante, rico en su monotonía, perfecto en su conjunto como en sus menores perfiles, cambiando de matiz á cada instante, sin nunca perder su entonación general pausada y triste, causan una profundísima impresión imposible, absolutamente imposible de describir.

El himno todo no es mas que un dolcísimo gemido que conmueve y arrebató con poder irresistible. La grave y sonora voz del violonchelo está llena de honda melancolía, las mas sonoras de la viola y del segundo violín angustian; la aguda, vibrante y poderosa del violín primero estremece. Es el llanto de la desesperación expresado en el momento mas doloroso de un corazón desventurado. Es el acento de una tristeza profunda, desgarradora, infinita, repercutido por los ecos de un campo desolado y bajo un cielo sin sol y sin azul, oculto siempre por nevadas brumas.

Y sin embargo... no es nada esto, sino algo mas vago, mas indeterminado, mas rico en expresión y menos concreto. Algo, en una palabra, que tiene menos de humano que todo esto.

Después del maestro vino el discípulo: es pos de Haydn, Beethoven. Ul' a sonata de este autor, ejecutada por D. Eduardo Lucena, y acompañada al piano por el señor Anchoarena, ocupó el segundo lugar en el concierto. Decir que acompañó y acompañado mantuvieron como buenos la justísima reputación artística de que disfrutaban, con decir tanto, sería decir poco todavía. Dejo pues á un lado encomios, que sobre no ser menos pudieran parecer exagerados; haremos solamente observar que esta sonata es de Beethoven, es decir,

alemana y clásica por do quiera que se considere, y además nueva. Esperamos, pues, para admirarla, que nos sea conocida mas á fondo.

Dió principio la segunda parte con el «Rondó capriccioso», ópera 14 de Mendelssohn. Que la música de Mendelssohn es de la que figura en primera línea, de todo el mundo es sabido. Que el Sr. Anchoarena que lo ejecutó es un maestro consumado, nadie lo ignora. Con estas circunstancias, el Rondó debía gustar al público, y el público lo escuchó en efecto con creciente placer, manifestándolo entusiasta al Sr. Anchoarena con una salva de aplausos que no cesaron en buen rato.

La última pieza del concierto fué el cuarteto en «sol», op. 76 de Haydn. Esta ya era conocida del público, por haberse ejecutado el domingo anterior. Como era de esperar, la segunda vez agradó mas aún que la primera: es seguro que la tercera gustará aun mas que la segunda. De la ejecución no hay que hablar: precisa, afinada, llena de entusiasmo y claro oscuro.

Este era el fin que marcaba el programa, pero los «melómanos» son gente de suyo insaciable y exigente, y pidieron la repetición del Adagio del último número ejecutado, que ya en la sesión anterior habia merecido la misma distinción.

Dos palabras para concluir esta crónica. Entre los concurrentes á los conciertos, los unos opinan porque sigan teniendo lugar por la noche, los otros, al contrario, afirman que es preferible se verifiquen por la mañana ó á primera hora de la tarde. Citanse buenas razones por una y otra parte. Sin poner en la balanza nuestra insignificante opinión, haremos observar que el local en que aquellos se celebran está bastante distante del centro de la población, y que este inconveniente, pequeño durante el día, tiene mas importancia por la noche. Además, los que recuerdan los conciertos de Monasterio, no pueden menos de asociar en su imaginación las gratas impresiones de los conciertos clásicos y la luz natural del mediodía. Esta razón, por pueril que parezca, y otras varias que por no prolongar este artículo no aducimos, parecen tenerse en cuenta por los señores profesores de la sociedad, cuya cortesía y deseo de complacer son bien conocidos.

Af. A. Von Sradel.

Gacetillas.

—**Diputación provincial.** Hoy debe reunirse en su local de la calle de Carreteras la que ha sido nuevamente elegida. Constituida una mesa interina, se elegirá una comisión permanente de actas y otra auxiliar que aprobará las de los individuos de la primera, y esta á continuación examinará las de los diputados todos. Una vez hecho esto se nombrará un Presidente, un Vice-presidente y dos Secretarios, después de lo cual queda constituida la corporación.

—**Viageros.** —Ayer llegaron á esta capital, en el tren correo de Madrid, el Sr. Silvea, ministro de Estado, y el embajador de Alemania, y en el de Málaga el señor Conde de Toreno, ministro de Fomento. Fueron esperados en la estación de los ferro-carriles por los señores Gobernador civil y militar, Presidente de la Diputación pro-

vincial, Vice-presidente é individuos de la Comisión permanente, Alcalde y comisión del Municipio, Jueces de primera instancia y Fiscales y otras personas distinguidas, siendo obsequiados con un magnífico almuerzo, servido por los señores Puzini con el buen gusto que saben hacerlo. El señor Silvea continuó su viaje á Cádiz y el señor ministro de Fomento para Madrid. A las siete de la tarde llegó á su vez el señor Presidente del Consejo de Ministros y el señor Marqués de Cabra, que fueron recibidos en la misma forma y por los mismos individuos, y obsequiados con una comida digna de las personas á que se dedicaba, los que continuaron tambien su viaje á Sevilla. La banda municipal tocó en ambas recepciones piezas escogidas.

—**El vigía.** —La tierra enferma se hallaba, —y entre perfumes balsámicos —las nubes su cura empiezan... —por el sistema homeopático.

—**Sesión.** —Esta noche celebrará junta general el ilustre colegio de Abogados de esta capital, para ocuparse de una escitación de la junta diocesana de la peregrinación hispano-romana de mil ochocientos setenta y siete.

—**Suceso desgraciado.** —Segun ayer hemos sabido, ha muerto repentinamente en una de las calles de la Habana nuestro antiguo y excelente amigo el Sr. Don Luis Santaló y Noguera, que hace mucho tiempo se trasladó á aquella antilla, donde ha permanecido creándose una buena fortuna con su trabajo y sus economías. No queremos aumentar hoy con estos y otros recuerdos el agudo dolor de su joven y apreciable viuda y su anciano padre; pero si la mucha parte que todos tomen en su pena y el afecto de los amigos pueden mitigar algo su aflicción, pueden estar seguros de que el quebranto ha sido general, y que sus amigos, entre los que nos contamos, los acompañan en su justísimo dolor y les desean el necesario consuelo.

—**Música.** —Ayer pasó por Córdoba, con dirección á Sevilla, la banda de música del real cuerpo de Alabarderos, que va á reunirse con la compañía que el sábado pasó para la misma Capital.

—**Lo mercede.** —Con todo interés recomendamos á nuestros lectores que visiten la preciosa ermita de San José, sita en la Plaza de la Magdalena, restaurada recientemente, y cuya obra en la delicadeza y gusto de sus detalles revela una dirección muy ilustrada. Por nuestra parte enviamos el parabien mas cumplido al iniciador y bienhechor de esta importante mejora, y saludamos con júbilo la reapertura del único templo dedicado en nuestra capital al Artesano esclavizado, patrono universal de la Iglesia.

—**Muy justo.** —La hermandad de Ntra. Sra. del Socorro ha reelegido hermano mayor á nuestro querido amigo don Antonio Morado, cuyo celo y noble desprendimiento no necesitan, por lo notorio, ni recordarlos.

—**Actas.** —Anteayer publicó el «Boletín oficial» de esta provincia los acuerdos tomados por la Comisión permanente en los dias nueve, once, doce, quince y veinte y dos de Enero último.

—**R. E. P.** —Ha fallecido en Madrid el Presbítero D. Antonio Ortiz Utrera, que hasta hace poco tiempo ha vivido entre nosotros dando muestras constantes de su ilustración, de celo evangélico y de su incansable laboriosidad en el púlpito, en el confesionario y en todas partes. Dios habia premiado sus muchos merecimientos.

—**Escritor.** —En el primer número de la «Caridad» semanario católico que se publica en Jaen, ha tenido el gusto de leer un excelente artículo titulado «Los indiferentes» debido á la pluma de nuestro estimado amigo Sr. D. Miguel Riera de los Angeles.

—**Haberes.** —Se han comunicado de Real orden las medidas que deben adoptarse para facilitar se abonen los haberes á los profesores de escuelas en aquellas provincias en que no se haya cumplido con esta obligación.

—**Subasta.** —El sistema de Abril bastará tercera vez la Dirección de Correos y Telégrafos el suministro de quinientos postes de primera dimension y cuatro mil quinientos de segunda, de pino inyectados de sulfato de cobre, al tipo de doce pesetas y cincuenta céntimos cada poste de primera dimension y diez cada uno de segunda.

—**Elemerides.** —Hoy, —1800— España cede á Francia el ducado de Parma.

—**Visita.** —Ha llegado á esta capital el distinguido escritor público don Luis Saco de Lucena, redactor general de nuestro estimado colega sevillano «El Universal». Sentimos que su permanencia entre nosotros haya sido breve.

—**Conste.** Probablemente la apertura de la Exposición vinícola, se verificará el dia quince del próximo mes.

—**Subvenciones.** —Se halla en estudio un proyecto referente á la manera de satisfacer las subvenciones á las empresas de ferro-carriles.

—**Edicto.** —Por uno del Juzgado de la izquierda de esta capital, se llama á Ricardo Llorente de esta villa, para responder á ciertos cargos.

—**Sección minera.** —Se han solicitado doce pertenencias de la mina de plomo «Trinidad de Maldonado» del término de Los Barquez.

—**Profesores.** —En el Colegio de enseñanza privada titulado «La Unión», establecido en Montoro, ha cesado en el desempeño de las cátedras que tenían á su cargo los señores D. Lorenzo Ocaña y Rodríguez D. José Alijo y Luque, sustituyéndolos Antonio Higuera, Poro, que se ha encargado de las asignaturas de Latín y Castellano, quedando á cargo de Don Juan González de Vilambrosa, Director de referido Colegio, el desempeño de todas las demas.

—**Peregrinación.** —Segun nuestras noticias, tan pronto como el señor Arcipreste de Palma del Rio fué invitado por S. E. I. y despues por Excmo. Sr. Conde viudo de Torre Cabrera como Presidente de la Junta Diocesana para la formación de la Junta parroquial que en aquella localidad recoja limosna para su Santidad, promueva la peregrinación y la exposición que en Roma ha de tener lugar, quedó instalada y funcionando, por lo cual dicho Excmo. Sr. Con-

el billete en la mano creyó que Rogerio no habia visto nada, y salió á buscar á su esposa alegre y contenta de haber escapado sana y salva de ese doble peligro.

Así que la vió Rogerio corrió hacia ella diciéndola:

—¡Oh, mi querida Sylvandira, qué desgracia, como se ha estropeado vuestro cuartel! Estaba tan nuevo, tan brillante, y lo peor es que no podemos recibir interin lo compongan.

—Nos iremos mientras á Campigny, dijo Sylvandira tiernamente.

—¿A Campigny? repitió Rogerio.

—¿Temeis acaso que os recuarde los primeros dias que pasamos juntos?

—No ciertamente, dijo Rogerio, y vos sabéis cuan preciosos son para mí los recuerdos que pueda encontrar en esa casa de campo, que me habeis hecho tan apreciable;

—¡Diantrel por muy amable que sea el gobernador, no se debe estar muy divertido ahí dentro!

—Si, si, dijo Rogerio respondiendo al pensamiento de su muger: ahí es donde tanto he padecido, pero mas por estar separado de vos que por estar preso.

—Y nosotros, que estábamos tan lejos de figuráoslo, repuso Sylvandira.

El nosotros le chocó en extremo á Rogerio.

Llegaron á la mañana siguiente á Lyon.

Dejaron la segunda capital de la Francia, y se detuvieron sucesivamente en Valencia, Orange y Avignon: y cómo pasar por Avignon sin visitar la fuente de Vaucluse? durante el camino no llamó Rogerio á Sylvandira sino su querida Laura, y Sylvandira á Rogerio su adorado Petrarca.

Continuaron, llegaron á Arles y visitaron las ruinas de esa ciudad,

había el rey conseguido nada encerrando á Richelieu en la Bastilla, el castillo de Chalons habia servido mejor á su voluntad soberana con respecto al caballero de Aguilhem. Solo Cretté era el único que estaba en el secreto de su amigo.

Mientras cada uno discurría á su modo, tomaban Sylvandira y Rogerio el camino del Sur: dos dias despues de su salida de Paris pasaron por Charlons, y quiso estudiar el caballero el efecto que produciría en su muger la vista de la prision donde le habian tenido encerrado tanto tiempo, y en consecuencia la llevó á que viera las murallas del castillo.

—¿Para qué me habeis traído á que vea ese horrible edificio?

—Para que veáis dónde me han tenido ocho meses, mientras que vos me andabais buscando por esos mundos.

Y Sylvandira hizo un gesto que queria decir:

pero se me ocurre que si fuérais tan aventurera como encantadora, podríamos tomar mil ó dos mil pleitos las é ignos los dos solitos como amantes á ver esa hermosa Provenza, cuyas canciones tocáis con tanta maestría en vuestra clave.

Querido mio, dijo Sylvandira con mucha coquetería ¿no os parece un viaje demasiado largo?

—No riñamos por eso; contestó Rogerio: sea lo que queráis.

Pero ¿cómo Sylvandira que se iba jandose heriría con el orgullo del marqués de Royancourt, que acababa de ofender á su amor, y como queria vengarse del infiel, aprobó la proposición de Rogerio.

—No, le dijo, yo no quiero privaros de ese placer; yo no tengo mas voluntad que la vuestra; ordenad y obedeceré.

Contuvo Rogerio su alegría para que no la notase su muger; hizo los preparativos; pero por mucho que se apresuró ya habian hecho

de le dió las gracias, estensivas á los Sres. Vocales de la misma, que por la posición social que ocupan nos hacen esperar que sus esfuerzos correspondan á las esperanzas concebidas.

Ruinas.—La junta de instrucción pública ha pasado al Sr. Gobernador copia del certificado del acta que, con motivo del hundimiento del local de la escuela de niñas, remite el Alcalde de Dos-Torres.

Convocatoria.—El Juzgado de Paz llama por edictos á los que se crean con derecho á la herencia de don Francisco Herruzo, natural de Pedroche, y que ha muerto en Sant-Spiritu sin testar.

Aprobación.—Han sido aprobados los nombramientos de maestros interinos para las escuelas de niños de Adamuz, Alcaracejos, Nueva Carteya y Morenta.

La propuesta.—Ha sido nombrada á virtud de oposición doña María Soledad Aresles, maestra de la segunda escuela de niñas de Villa del Río.

Suspension.—Los periódicos que recibimos de Málaga vienen orlados y suspenden su publicación en los dos días que permanezca S. M. en aquella capital.

Galantería.—La alcaldía de Málaga nombró una comisión de jóvenes que se encargó de atender á las señoras que concurrieron al recibimiento del Monarca en el puerto.

Peticiones.—El Ayuntamiento de Cádiz ha acordado solicitar de S. M., cuando visite aquella ciudad, que decrete á aquella ciudad depósito de los productos de nuestras Antillas y Filipinas, como así mismo que se restablezcan los tribunales de comercio.

Bien.—La galería superior de la casa ayuntamiento de Málaga se ha reservado para las señoras en la inauguración de la exposición.

Serenatas.—Con ellas fueron obsequiados en Málaga los Sres. Cánovas y conde de Toreno.

Andalucía.—Ya habrá salido de Madrid para Sevilla el señor Candar.

Distinción.—S. M. el Rey ha condecorado á los obreros y agentes de la autoridad que se distinguieron en el incendio de Huelin, pero no en la recepción, sino en el acto de inaugurar la exposición.

Oposiciones.—El día cuatro del próximo abril darán principio las oposiciones á las cátedras de retórica y poética vacantes en varios institutos.

Ministro.—Ha llegado á Cádiz Mr. Layard, ministro plenipotenciario de la Gran Bretaña en Madrid. Fue visitado por una comisión del Ayuntamiento con maza y clarines, presidida por el Alcalde.

Programa.—El de festejos circulado en Málaga se habrá cumplido en todas sus partes, si no se ha opuesto algún accidente inesperado. El Domingo tuvo lugar el «Te Deum», la recepción en la Aduana, la inauguración de la exposición, la corrida de toros, el banquete, el concierto en la Filarmónica etc., etc.

Prelado.—Ha llegado á Málaga el obispo católico de Gibraltar.

Bien venido.—Han salido de Madrid para Andalucía el Ayudante de S. M. el Rey y capitán de fragata señor Aguirre de Tejada.

Vacante.—La plaza de escribano de actuaciones habilitado del juzgado de Puente Cárdeas, que se solicitó en el término de veinte días.

Juntas.—La Asociación general de ganaderos celebrará Juntas generales los días veinticinco de abril próximo y siguientes en Madrid en la casa de la corporación, calle de las Huertas, número treinta.

Ingeniero.—Ha sido trasladado á Málaga el Ingeniero segundo don Ricardo Aguilera.

Reglas.—Ha sido autorizada la creación de una Escuela Normal de maestras en la provincia de Toledo, dictándose el propio tiempo las reglas á que han de sujetarse en lo sucesivo esta clase de establecimientos.

Exposición.—La «Gaceta» del domingo publica los apéndices y otros documentos complementarios del reglamento general de la Exposición universal de París de mil ochocientos ochenta y ocho.

La concurrencia no se ejerce sino á los buenos productos. Las «Capsulas» de Alquitran de Guyot, tan eficaces para los resfriados, catarrros, bron-

quitis, tisis pulmonar etc., han sido el blanco de numerosas imitaciones. Mr. Guyot no puede garantizar como legítimos sino los frascos que lleven su firma impresa en tres colores. Depósito, en la mayor parte de las farmacias. 8

Continúa la lista de la recaudación hecha por el gresio de taberneros para la formación de un arco que se colocará en uno de los puntos de la carrera para la entrada en esta capital de S. M. el Rey.

	Ra.
D. José Díaz García.	60
Jacobo Martín.	40
Manuel Avila.	30
José Rodríguez.	10
Francisco Carmona.	20
Sra. viuda de don Rafael González.	20
D. Francisco Cantuero.	20
José Dieguez Fabon.	20
Juan Gutiérrez.	20
Francisco Simon.	20
Joaquin del Rio.	10
José Ojeda Toledano.	10
Antonio Sepúlveda.	20
Francisco Muñoz.	20
Rafael Joaquín Villatoro.	20
Rafael Barriga.	10
Joaquin Galvez.	10
Francisco Bajo.	4
Rafael Sanchez.	30
Gregorio Luque.	20
José Callejas.	20
Francisco Biedma.	6
Rafael Villoslada.	28
Juan Martínez.	40
Francisco Fernandez.	20
Esteban Rodriguez.	20
Victor Cruz.	10
Luis Gomez Baena.	20
Manuel Baraona.	20
José María Lopez.	60
Rafael Ortiz.	20
Rafael Huertas.	40
Manuel Trapero.	20
José Surubín.	4
José Castro.	4
D. Gregoria la Santa.	4
D. Francisco Cerrillo.	20
Antonio Rubio.	20
Rafael Toscano.	50
Sra. viuda de Frajero.	20

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE CORDOBA.

Recaudación obtenida en los felatos de esta capital en los días 17, 18 y 19 del corriente.

	Pts.	Cts.
Central.	2595	38
Puente.	1541	09
Rincon.	1867	66
Nueva.	763	95
Gallegas.	998	90
Matajero.	1076	90
Total.	8843	88

DE OTRAS SUMAS CORRESPONDEN

Al Tesoro.	3911	49
A la provincia y municipal.	3911	71
Adicionadas.	1020	68
Total igual.	8843	88

Córdoba 19 de Marzo de 1877.—
B. Belmonte y Cárdenas.

D. FRANCISCO FUENTES Y LUQUE ha fallecido.

Su padre, hermanos, tíos, primos y demás parientes y amigos del difunto (q. e. p. d.), suplican á las personas que por un olvido involuntario no hayan recibido esquila de invitación, se sirvan encomendarlo á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de verificar hoy en la iglesia parroquial de Santa Marina á las cuatro y media de la tarde, á cuyo favor les viviran agradecidos.

El duelo se recibe y despide en la iglesia.

Boletín religioso.

—Hoy.—San Benito, abad y fundador.

—JUBILNO CIRCULAR.—En el convento del Cister, por la señora doña Encarnación Enriquez, en sufragio de su esposo don José Guevara.

SEPTENARIOS DOLOROSOS.

—Quinto día en el convento de religiosas de Santa Cruz, á las oraciones; predicará el Sr. D. Antonio García y Rivero.

—Quinto día en la iglesia parroquial de San Juan, á las oraciones.

—Quinto día en la iglesia del convento de religiosas Capuchinas, á las cuatro y media de la tarde; predicará el Sr. D. Manuel Bravo.

—Quinto día en la ermita de Ntra. Sra. del Amparo, á las oraciones.

—Quinto día en la iglesia parroquial del Salvador, á las oraciones.

—Quinto día en la Iglesia de San Francisco, á las oraciones.

—Quinto día en la Iglesia del Convento de la Encarnación, á las cinco de la tarde; predicará el Sr. D. Evaristo Meléndez.

—Quinto día, en la Iglesia de San Pedro de Alcántara á las cinco y media de la tarde, con sermón.

—Quinto día en la Iglesia Hospital de Jesús Nazareno, á las cuatro de la tarde; predicará el Sr. B. José del Carpio y Montilla.

—Cuarto día en la Iglesia de Ntra. Sra. de los Dolores, á las cinco de la tarde; predicará el Sr. D. Manuel Ortiz y Diaz. Por disposición de nuestro Excmo. Prelado, todos los fieles que confiesen y comulguen en la iglesia de Ntra. Sra. de los Dolores durante los siete días de septenario y Domingo de Ramos, despues de ganar las muchas indulgencias que hay concedidas, les sirve esta comunión para cumplir con el precepto Pascual.

—En la iglesia del convento del Cister se celebrará hoy á las nueve y media una solemne función al Gran Padre San Benito, es la que predicará el Sr. D. Rafael Ortiz y Molina. En la misma iglesia se celebrará el viernes próximo una solemne función á Ntra. Sra. de los Dolores, en la que predicará el Sr. D. Francisco de Paula Padilla.

—En la iglesia del convento de la Encarnación se celebrará hoy á las diez y media una solemne fiesta á San Benito, en la que predicará el señor don Rafael Ortiz y Molina. En la misma iglesia se celebrará el viernes próximo una solemne función á María Santísima de los Dolores, á las diez, en la que predicará el Sr. D. Pedro García Llergo.

—En todas las parroquias, y en las iglesias de San Pedro de Alcántara y S. Basilio, así como en la ermita del Amparo, se practicarán los ejercicios cuaresmales despues del toque de oraciones.

—Los asociados á la Corte de María visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. de las Nieves, en la Catedral.

Los hermanos de la cofradía del Santísimo Cristo de Gracia que desean adquirir túnica para asistir á la procesion del Santo Entierro, pueden pasar á recogerlas en casa del Hermano mayor.

Correo de ayer.

Correspondencia particular del DIARIO DE CORDOBA.

Madrid 19 de Marzo de 1877.
Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Mi querido amigo:

Los telegramas que se reciben de Málaga dan cuenta del entusiasmo con que ha sido recibido el rey en aquella población, donde condecoró con la cruz de Beneficencia á varios que lo habían merecido por su valor y arrojo en el incendio de la noche del cinco.

A la hora en que V. reciba esta habrá pasado por esa estación el ministro de Estado, Sr. Silvela, que recibirá en Cádiz á S. M.

El gobierno se ocupa de formar la lista de Senadores de nombramiento real, que parece quedará terminada de hoy á mañana. He oido decir que los constitucionales tendrán quince votos en la alta Cámara, entre los que tengan asiento por derecho propio, los de nombramiento del Gobierno y los que esperan sacar adelante en la eleccion próxima. Los históricos tambien esperan tener una buena representación, y probablemente habrá cinco pertenecientes al partido radical.

La cacería que ofrecerá á sus amigos el Duque de la Torre en sus posesiones de Andalucía ofrece estar sumamente animada, y segun personas que tienen motivos para saberlo no tendrá carácter alguno político. La mayor parte de los convidados son andaluces, entre los que parece se hallan algunos de esa capital.

Tanto como se habla hablado sobre fusión entre radicales y posibilistas, y todo parece haber quedado reducido á demostrar la honda escision que reina entre las diferentes fracciones que componen el partido de los primeros,

Dicese que algunos de los gefes admiten la fusión, pero sin que lleven tras sí nada de lo que forma la masa, que parece se halla dividida entre sardialistas inclinados á la monarquía democrática hasta cierto punto, y los que siguen á Salmeron, á quien anteponen al que fué gefe de todos ellos, Zorrilla.

Las provincias donde la langosta sigue desarrollándose, especialmente la de Jaen, es probable sean ayudadas por el gobierno para que atiendan á su pronta estinción, pues de no acudir con tiempo podria causar grandes daños el desarrollo del insecto.

A pesar de las escitaciones de una parte de la prensa con objeto de que se reformen las tarifas arancelarias á fin de aportar mayores cantidades al Tesoro por el ramo de Aduanas, se asegura que el Gobierno tiene muy en cuenta el estado de la industria á consecuencia de los perjuicios que sufrió por causa de la guerra, y en su vista quedará este asunto tal como se halla hoy durante el próximo ejercicio económico. Donde tal vez se introduzcan algunas reformas será en consumos, ramo susceptible de proporcionar mayores rendimientos.

Aun no han designado los históricos el día para su reunion con objeto de elegir junta. Muéstranse satisfechos del resultado que esperan de su reorganización, y así se dice lo manifestarán en la circular que han de dirigir á sus correligionarios de provincias.

Vuelve á salir á plaza la idea de resucitar la union liberal bajo la base del centro parlamentario.

Las grandes potencias todas se hallan de acuerdo respecto á la cuestion de Oriente, y pronto se firmará el protocolo sobre las reformas que Turquia ha de plantear en un plazo dado, pasado el cual todas obrarian de comun acuerdo á fin de dar solución al asunto.

El tres por ciento consolidado interior ha cerrado en bolsa á 11'35.—Ferre-carriles 20'15.—Bonos 57'50.—Hipotecarios 100 90.

El correspondiente.

S. M. EL REY EN MALAGA.

El Domingo á las diez de la mañana, un repique general de campanas y un cañonazo disparado desde el castillo de Gibraltar, anunció á los habitantes de aquella ciudad que la escuadra que conducía á S. M. el Rey, compuesta de las fragatas acorazadas «Victoria» y «Numancia», la de madera «Blanca» hoy escuela de instrucción de Guardias-Marinas y la goleta «Africa» se hallaban á la vista del puerto.

Inmediatamente acudieron al salon formado en el embarcadero, las Autoridades, Corporaciones é individuos invitados para recibir al Rey, viéndose entre ellas comisiones de los colegios de Abogados y Notarios, Jueces Municipales y de primera instancia, Claustro de profesores del Instituto, Maestranza de Ronda, Sociedad Económica de Amigos del Pais, Prensa local, Cabildo Catedral, Jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición y otro infinito número de personas que sería prolijo enumerar:

Desde las primeras horas de la mañana, una inmensa y apiñada multitud, que puede calcularse en 20.000 personas, ocupaba toda la Cortina del Muelle, la esplanada, el desembarcadero y las puntas de la Sanidad y la Fárola, así como los balcones, azoteas y tejados de todas las casas desde las cuales se divisaba el Puerto.

En varios vapores se embarcaron los Sres. Presidente del Consejo de Ministros, Ministro de Fomento, Diputados á Cortes, Autoridades todas y varios periodistas, los que saludaron á S. M. en la «Victoria» y á las doce en punto dió fondo la escuadra, cuya llegada fué saludada con veintinueve cañonazos, repique general de campanas, cohetes y sobre todo un clamor entusiasta que salió de los labios de cuantas personas esperaban al Rey.

A las doce y media en punto S. M. fué á tierra en una falúa á vapor recibiendo acto seguido las felicitaciones de todos, siendo el primero en hacerlo á nombre de aquella ciudad el señor Gobernador civil. Seria difícil de describir el entusiasmo de que en aquel momento estaban poseidos los circustantes.

S. M. entró á caballo y emprendió su paseo hasta la Catedral constantemente aclamado sobresaliendo la ovación al pasar por enfrente del «Circulo Mercantil» y por la calle Nueva.

En la puerta de la Catedral bajóse del caballo, entrando en el templo, en cuya puerta le aguardaba vestido de pontifical el señor Obispo de la Diócesis con el Cabildo catedral y clero de las parroquias. Despues de besar el signum crucis en el altar de las Angustias, el Rey se dirigió bajo el Palio al Altar mayor para escuchar el Te Deum, confundiendo con la apiñada muchedumbre que invadía el templo y que apenas le dejaba andar.

Despues se dirigió el Rey á su alojamiento en la Aduana, recibiendo allí, cuando hubo descansado breves momentos, á las Autoridades y Corporaciones que fueron á saludarle.

A las tres de la tarde compo un elegante carruaje á la Dumont, arrastrado por cuatro soberbios caballos del Sr. Marqués de Larios, dirigiéndose en él al ayuntamiento para inaugurar la exposición artística-industrial y agrícola. Antes se expresó en términos muy lisonjeros para el porvenir de nuestra provincia, demostrando conocer con precisión los ramos de su riqueza, vertiendo en su discurso frases muy levantadas.

Conforme estaba anunciado, S. M. condecoró tambien por su mano á los obreros que más se distinguieron en el incendio de los almacenes del señor Huelin.

Visitó luego S. M. el hospital provincial, enterándose minuciosamente de todos los detalles que le son respectivos.

Asistió luego el Rey á la corrida de toros, permaneciendo en la plaza hasta la muerte del último, siendo saludado á su entrada lo mismo que á su salida por espontáneos vivas que partían de todos los lados de la plaza.

Hay que hacer notar para honra del pueblo de Málaga, que en la plaza no habia ni un solo Guardia civil, ni ningún otro agente de la autoridad, no notándose sin embargo el mas ligerísimo desórden.

Concurrió por la noche al brillante concierto con que le obsequió la Sociedad filarmónica.

De los periódicos de Madrid copiamos las noticias siguientes.

—Dice el «Imparcial»: Dijose ayer que uno de los personajes más caracterizados del constitucionalismo dirigio hace pocos días una carta al Presidente del Consejo de ministros, quejándose del exiguo número de señalores que, segun sus noticias, habia convenido el Gobierno en conceder á la agrupación política representada por el reclamante. Esta carta—se añade—tuvo contestación antes de salir de Madrid el Sr. Cánovas del Castillo.

—En la última reunion de los centralistas en casa del señor marqués de la Vega de Armijo, no se trató en concreto de ninguna cuestion política. Así lo declara «El Parlamento».

—A la cacería espléndidamente preparada por el señor duque de la Torre, asistirán unas 120 personas. Esta fiesta de campo, que nada tiene de política y que se realizará en las magníficas posesiones que posee el general Serrano en Sierra Morena, reunirá grandes atractivos para los cazadores.

Entre las veinte y tantas personas que saldrán de Madrid, porque las demas procedan de Andalucía, se cuentan el hijo del ilustre invitado, y los señores Sagasta, marqués de Campo-Sagrado, conde de Gomar, Tamboirik, Gonzalez (D. Venancio), baron de Cortes, Argalz, Lecanda, brigadieres Ahumada y Olswior, Ortega (D. Leopoldo), y otros amigos partidarios del general Serrano.

—El miércoles llegará á Cadiz la Escuadra Real.

—Discutese en la prensa la conveniencia ó inconveniencia de llevar á cabo la rebaja arancelaria acordada en la ley de presupuestos de 1869. Nuestras noticias nos permiten asegurar que el gobierno, por ahora, sostendrá el statu quo, es decir, la suspensión de toda reforma, como acordó el señor Salaverria siendo ministro de Hacienda, pues la industria nacional necesita repouerse de los quebrantos que le produjo la guerra, y necesita además el sosiego indispensable para su progresivo desarrollo.

SECCION DE AVISOS.

47 SALUDA TODOS devuelta sin medicinas, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de Du Barry, de Londres, la

REVALENTA ARAVIGA.

Treinta años de un invariable éxito, combatiendo las malas digestiones (dispepsias), gastritis, gastralgias, flemas, vientos, amargor de boca, acedías, pituitas, náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresión, congestión, nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y la sangre: 85.000 curaciones anuales; entre las que se cuentan las de la señora duquesa de Castestuart, del duque de Plunkow, la señora marquesa de Bréhan, Lord Sparr de Decles, Par de Inglaterra, el Sr. Doctor catedrático Würser, etc.

Cura núm. 65.311.—Vervant 28 de Marzo de 1866.—Muy señor mío: Gracias a Dios que la «Revalenta» de V. me ha salvado la vida. Mi naturaleza débil, abatida por el padecimiento de una fuerte dispepsia que sufre hace ocho años, y combatida sin resultado por los médicos, que me creían próximo a la muerte, ha adquirido la salud, que solo debo a la virtud de la «Revalenta».—A. Brunelero, presbítero.

Cura núm. 45.270.—Tisis.—Sr. Roberts, de una consunción pulmonar con tos, vómitos, estreñimiento y sordera durante 25 años.

Cura núm. 74.442.—Córries (Alpes-Marítimes), Julio 1871.—Desde que hago uso de su preciosa «Revalenta», siento un nuevo vigor; mi padecimiento de la laringe como también los que experimentaba en todos los músculos, tienden a desaparecer.—Meyffret, presbítero.

Cura núm. 68.413.—Sr. Lacan (padre), de siete años de parálisis de las piernas, de los brazos y de la lengua.

Cuatro veces más nutritiva que la carne, no causa irritaciones y economiza 50 veces su precio en medicinas.

En cajas de hoja de lata de media libra, 12 rs.; 1 libra 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 3 libras, 50 rs.; 4 libras, 66 rs.; 5 libras, 82 rs.; 6 libras, 98 rs.; 7 libras, 114 rs.; 8 libras, 130 rs.; 9 libras, 146 rs.; 10 libras, 162 rs.; 11 libras, 178 rs.; 12 libras, 194 rs.; 13 libras, 210 rs.; 14 libras, 226 rs.; 15 libras, 242 rs.; 16 libras, 258 rs.; 17 libras, 274 rs.; 18 libras, 290 rs.; 19 libras, 306 rs.; 20 libras, 322 rs.; 21 libras, 338 rs.; 22 libras, 354 rs.; 23 libras, 370 rs.; 24 libras, 386 rs.; 25 libras, 402 rs.; 26 libras, 418 rs.; 27 libras, 434 rs.; 28 libras, 450 rs.; 29 libras, 466 rs.; 30 libras, 482 rs.; 31 libras, 498 rs.; 32 libras, 514 rs.; 33 libras, 530 rs.; 34 libras, 546 rs.; 35 libras, 562 rs.; 36 libras, 578 rs.; 37 libras, 594 rs.; 38 libras, 610 rs.; 39 libras, 626 rs.; 40 libras, 642 rs.; 41 libras, 658 rs.; 42 libras, 674 rs.; 43 libras, 690 rs.; 44 libras, 706 rs.; 45 libras, 722 rs.; 46 libras, 738 rs.; 47 libras, 754 rs.; 48 libras, 770 rs.; 49 libras, 786 rs.; 50 libras, 802 rs.; 51 libras, 818 rs.; 52 libras, 834 rs.; 53 libras, 850 rs.; 54 libras, 866 rs.; 55 libras, 882 rs.; 56 libras, 898 rs.; 57 libras, 914 rs.; 58 libras, 930 rs.; 59 libras, 946 rs.; 60 libras, 962 rs.; 61 libras, 978 rs.; 62 libras, 994 rs.; 63 libras, 1010 rs.; 64 libras, 1026 rs.; 65 libras, 1042 rs.; 66 libras, 1058 rs.; 67 libras, 1074 rs.; 68 libras, 1090 rs.; 69 libras, 1106 rs.; 70 libras, 1122 rs.; 71 libras, 1138 rs.; 72 libras, 1154 rs.; 73 libras, 1170 rs.; 74 libras, 1186 rs.; 75 libras, 1202 rs.; 76 libras, 1218 rs.; 77 libras, 1234 rs.; 78 libras, 1250 rs.; 79 libras, 1266 rs.; 80 libras, 1282 rs.; 81 libras, 1298 rs.; 82 libras, 1314 rs.; 83 libras, 1330 rs.; 84 libras, 1346 rs.; 85 libras, 1362 rs.; 86 libras, 1378 rs.; 87 libras, 1394 rs.; 88 libras, 1410 rs.; 89 libras, 1426 rs.; 90 libras, 1442 rs.; 91 libras, 1458 rs.; 92 libras, 1474 rs.; 93 libras, 1490 rs.; 94 libras, 1506 rs.; 95 libras, 1522 rs.; 96 libras, 1538 rs.; 97 libras, 1554 rs.; 98 libras, 1570 rs.; 99 libras, 1586 rs.; 100 libras, 1602 rs.

Se venden en cajas de una libra a 20 rs.; de dos libras, a 34 rs.

«La Revalenta al Chocolate» produce el apetito, buenas digestiones, sueños, da energía y vigor a las personas y a los niños por débiles que se encuentren, y alimenta diez veces más que el chocolate ordinario sin causar irritación.

En pasta para hacer 6 tazas, 7 rs.; 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 rs.; ó sea 4 cuartos de la taza.

Depósitos en todas las poblaciones en casa de los boticarios y ultramarinos.

Se vende en Córdoba Francisco Avilés, Farmacéutico, calle Lujan.—Alonso Marquez y Urbano, Ultramarino, calle de Alfaro, 17.—Dr. Marin, Botica, plaza de las Tendillas.

Du Barry y Compañía, calle de Valverde, núm. 1, Madrid.

Depósito general.—Dr. Formiguera, Barcelona.—En Córdoba, Farmacia del Dr. D. Manuel Marin, plazuela de las Tendillas.

JARABE de RABANO YODADO

Este específico de suma eficacia para destruir rápidamente las lombrices intestinales y hacer desaparecer todos los desórdenes que las mismas ocasionan.

Preparado con los principios activos de varias plantas de reconocidos efectos vermífugos, es completamente inofensivo y presenta además en la bonita forma de gárgaras, sumamente agradables a la vista y al paladar, es deseado por los niños a quienes regenera y fortalece.

Depósito general.—Dr. Formiguera, Barcelona.—En Córdoba, Farmacia del Dr. D. Manuel Marin, plazuela de las Tendillas.

JARABE de RABANO YODADO

La fama universal que ha adquirido este medicamento, es su mejor recomendación. Son prodigiosos sus efectos en el «adipismo», «obesidad» del pecho y «obesidad» de la cabeza.

Depósito general.—Dr. Formiguera, Barcelona.—En Córdoba, Farmacia del Dr. D. Manuel Marin, plazuela de las Tendillas.

Arrendamiento. Desde S. Juan en adelante se hace de la casa núm. 4, calle de Santa Victoria; en dicha casa se hace almoneda de un plano vertical, francés y nuevo, de un órgano de trece registros, y de varios cuadros al óleo.

Ayuntamiento 4, frente a la Espartería. MAQUINAS PARA COSER LEGITIMAS AMERICANAS DE WHEELER WILSON Y ELIAS HOWE J. R.



La Giratoria para reemplazar elásticos desde 45 duros.

La Favorita de las damas 10 duros.

Americanas las mejores conocidas para modistas y costureras.



LACOUR Y LESAGE, Únicos representantes en España y Portugal. AYUNTAMIENTO, 4, CÓRDOBA, Madrid, Preciados 7.—Sevilla, Sierpas 8.—Barcelona, Plaza Real, 3.—Coruña, Real 24.—Lisboa, rua do Chiado, 77 y 79. MAQUINAS DE MANO DESDE DIEZ DUROS.

LA MARAVILLA DE LA EXPOSICION DE FILADELFA. Máquina de Wheeler y Wilson sin lanzadera, única en su clase premiada con el premio único especial, dos medallas de mérito y dos diplomas de honor. 1.200 PUNTADAS POR MINUTO, SIN ESFUERZOS. Cinco años de garantía. Ventas a plazos. Hilos, sedas, agujas y piezas de recambio para todos los sistemas conocidos. Pídanse catálogos ilustrados. Se componen toda clase de máquinas a precios arreglados. Ayuntamiento, 4, frente a la Espartería.

JARABE DE QUINA FERRUGINOSO.

DEL DOCTOR RUBIO PEREZ DE GRANADA. Este precioso medicamento, regenerador de la sangre y reparador de las fuerzas, que contiene una gran cantidad de QUINA y de HIERRO, es decir, de los medicamentos más poderosos que se conocen como tónicos, se emplea con admirables resultados en la clorosis ú opilación, en las Escrófulas, en la debilidad producida por las HEMORRAGIAS, y por todas clases de pérdidas. Lo toman sin repugnancia los niños y las personas más delicadas, y es sin disputa el medicamento mejor de los de su clase. Numerosos son los casos en que han tenido ocasión de apreciar sus excelentes cualidades, los eminentes Profesores de la facultad de medicina y Profesores de la población, obteniendo siempre los más satisfactorios resultados de su empleo. Precio 10 rs. franco. Depósito en Córdoba botica droguaria de D. Joaquín Fuentes Terroba, y en la farmacia de don Manuel Marin, Tendillas.

8 Calle 8

DAUPHINE en PARIS

BENZINE COLLAS

MEJOR DISOLVENTE DE LOS CUERPOS GRASOS Para limpiar los Paños, las Cintas y los Guantes de Piel PRIVILEGIO DE INVENCIÓN.—MEDALLAS EN LAS EXPOSICIONES UNIVERSALES

Para evitar las imitaciones y falsificaciones EXIGASE LA FAJA VERDE DEPOSITADA COMO MARCA DE FÁBRICA Y LAS SEÑAS DE LA BOTICA

C. COLLAS, 8, calle Dauphine, PARIS

Se vende en casa de los Farmacéuticos, Drogueros, Merceros y Perfumistas.

Juventud, Higiene, Belleza.

PATTI DE LLOFRU. Flor de arroz especial.

El Patti conviene a todas las señoras deseadas de conservar ó recobrar la frescura de la piel y evitarle las afecciones a que está sujeta; da con una muy ligera aplicación la transparencia y ateropelado de la juventud. No contiene ninguna sust. pes. em. neral, está cuidadosamente preparado, es adherente é invisible y presta a la tez un blanco mate natural sin ennegrecerla al simple contacto de una alhaja, como ocurre a los preparados con am. aersales.

Cuidar de las falsificaciones é imitaciones.

Depósitos: D. Antonio Barea, Librería.—D. Antonio Hoyo, San Fernando.—Sres. Hijos de Cruz, Librería.—D. Rafael Hoyo, Reloj.—Sres. Martin y Gimenez, Librería.

Violeta.

Arrendamiento. Para desde S. Juan en adelante se arrienda la casa núm. 49, calle del Caño de Traa-castillo; para tratar con su dueño, Cementerio de San Miguel número 4, almoneda.

Vinos legítimos de Burdeos y Jerez. Se venden de superior calidad en cajas de doce botellas y sueltas a precios sumamente arreglados en la calle de Valladares núm. 5.

Arrendamiento. Se arrienda la casa calle de Carniceros núm. 7. Informarán en la librería de este periódico.

Laureolas. Se venden hermosos macetones de laureolas. Darán razón en la calle de la Muela núm. 4.

Arrendamiento. Desde el día hasta San Juan se arrienda la casa calle de Alcántara núm. 8. En la calle de Armas núm. 25 darán razón.

Almoneda. Se hace de varios muebles, dos estantes, uno propio para libros, otro para tienda y varios libros y herramientas de cerrajería. Líneros 50.

Clase. El profesor de primera enseñanza D. Claro Romero abre un colegio particular en la calle de Almoneda núm. 30.

Venta. En la casa de préstamos de la calle Roelas, núm. 5 se hace de una mantilla de blonda negra buena y otras varias de glassé, a precios arreglados.

Arrendamiento. Se hace desde San Juan próximo de la casa núm. 12, calle de la Palma, propósito para un labrador, pues tiene, como vulgarmente se dice, todos sus menesteres para dicho objeto; puede verse todos los días a cualquiera hora; darán razón en la calle Isabel II núm. 2.

Venta. Se vende un precioso kiosco, dentro del cual pueden estar sentadas doce personas. Es muy apropiado para adorno de un patio ó jardín, para utilizarlo en una hacienda de campo de recreo ó para tienda de campaña en la feria. Tiene en sus lados puertas de persiana tronzadas. En la calle del Baño núm. 5, se ve y pueden tratar con su dueño.

Arrendamiento. Desde S. Juan próximo se arrienda la casa calle Horno del Camello núm. 15. Darán razón en la librería del «Diario».

Arrendamiento. Desde S. Juan próximo se hace de la casa núm. 10, plazuela del Pobre y otra sin número en la de Pineda; Pierna 12, darán razón.

Arrendamiento. Desde 1.º de Enero de 1878, se arrienda el cortijo nombrado Haza de Valenzuela, sito en la Campaña de este término; es en la calle de Ambrosio de Morales núm. 3, darán razón.

Arrendamiento. Desde San Juan próximo en adelante se hace de la casa número 11 calle de la Aegria, para tratar Fernando Colón, antes Ceniza número 15.

Carreteros y carreteros. Todos los que quieran bajar piedras de los Areales, para el cortijo, pueden dirigirse a la calle Mármol de Bañuelos núm. 9.

UNTURA FUERTE,

PREPARADA POR EL DOCTOR D. MARIANO MONTILLA.

Esta untura, á mas de producir una pronta y enérgica vexicación, tiene la inapreciable ventaja de no alterar en nada la estructura de la piel de los animales por estensa y delicada que sea la parte sobre que se aplica, y se emplea con éxito seguro en el tratamiento de los alifafes, esperabanes, parálisis, quince, sobremanos, sobrehuesos, lupias, pulmonías, anginas, luxaciones, matismos y en general en todos los casos en que se necesite un resolutivo vejigatorio eficaz y seguro.

El uso constante que hacen de este preparado las clínicas de la Escuela Veterinaria de esta capital y la aceptación que ha merecido por parte de los señores Veterinarios y dueños de caballerías y granados, la hacen preferible a la untura fuerte calesera, limentos Boyer Michel, Alonso Ojea, tópico Fuent y otros nacionales y extranjeros.

Se expende en cajas de 8, 12 y 16 reales, en la farmacia de D. Mariano Montilla, calle de San Pablo, núm. 37; Córdoba.

MAQUINAS DE VAPOR VERTIC

Medalla de oro y Gran Medalla de oro en 1873. MEDALLA DE PROGRESO (equivalente á la Gran Medalla de oro) en la Exposición universal de Viena.

Portátiles, limpias y cómodas, de 1 á 20 caballos. Superiores por su construcción, son las únicas que han obtenido las más altas recompensas en las Exposiciones y la medalla de oro en todos los concursos. Mas barato que ninguno de los otros sistemas. Ocupan poco sitio, no necesitan instalación, ligeros siempre, fáciles de transportar y fáciles de manejar, quedan todas clases de combustible y pueden ser conducidas por cualquiera. Ocupan poco sitio, no necesitan instalación, ligeros siempre, fáciles de transportar y fáciles de manejar, quedan todas clases de combustible y pueden ser conducidas por cualquiera.

INEXPLOSIBLES. Por la regularidad de su marcha, se aplican á todas las industrias, al comercio y á la agricultura.

SE HAN ANUNCIADO EN PARÍS 154 SUELOS PAQUENOT-POISSONNIERS, EN PARÍS

Arrendamientos. Desde S. Juan del corriente año se hace de las casas núm. 13, calle Perez de Castro; la núm. 77 y 79, Carrera del Puente con sus portales adosados; propia para establecimientos; el horno de pan cocer, situado en la calle Arroyo del Buensuceso; otra en la plazuela de la Magdalena, calle Paralela núm. 2, y la núm. 23, calle de la Banda, todas en esta capital; para contratarlas con D. Manuel Enriquez y Enriquez, Carreteras 28.

Picon de orujo. Se sirve á domicilio á cuatro reales fanega avigando á los puntos siguientes: calle del Gran Capitán, horchatería; al memorialista de la puerta del Galapago; en la especería del Caño gordo, esquina á la calle de la Encarnación, y esquina de la Cruz del Rastro, taberna de Matias Perez.

Arrendamiento. Desde S. Juan en adelante se hace de una casa en la calle del Baño de S. Pedro, de nueva construcción y convenientemente serriada. Para tratar con su dueño D. Antonio Morado, Espartería núm. 10.

Se arrienda la casa número 8 de la calle de los Moros, desde el día ó desde S. Juan, la cual es bastante grande y está toda recién obrada y acristalada; para tratar de su precio y condiciones en la calle del Arco Real núm. 11.

Cebollas. Ha llegado nueva remesa de cebollas á la calle del Lodo número 9, que se ofrecen á precios convencionales.

Venta. Se venden pipotes de varias esbidas, acostumbrados á vino y aguardiente, y se arriendan casas recientemente obradas en la parroquia de la Catedral, desde el día y desde S. Juan en adelante, á precios equitativos; para tratar Pedregosa 22.

Arrendamiento. Desde S. Juan en adelante se hace de las casas núm. 10, plazuela del Pobre y otra sin número en la de Pineda; Pierna 12, darán razón.

Arrendamiento. Desde 1.º de Enero de 1878, se arrienda el cortijo nombrado Haza de Valenzuela, sito en la Campaña de este término; es en la calle de Ambrosio de Morales núm. 3, darán razón.

Arrendamiento. Desde San Juan próximo en adelante se hace de la casa número 11 calle de la Aegria, para tratar Fernando Colón, antes Ceniza número 15.

Carreteros y carreteros. Todos los que quieran bajar piedras de los Areales, para el cortijo, pueden dirigirse a la calle Mármol de Bañuelos núm. 9.

Venta. A las doce de la mañana del día 12 de Marzo y en Notaría de D. Juan Manuel del Villar, calle del Reló núm. 4, se celebrará hasta privá a de la casa núm. 34, calle de San Pablo, siendo su tipo el 90168 rs., rebajándose de esta cantidad el capital de censo que sobre gravita, ascendente á 15000 rs.; para una superficie de 1226 varas cuadradas. No se admiten posturas que bajen del valor líquido; los títulos cuantas noticias se deseen están en dicha Notaría.

Venta. Procedente de un testamento se hace de varios arrendamientos para especería y otros efectos. Darán razón calle del Viento núm. 11.

Venta. La de una casa situada en la calle de los Angeles número 6 moderno de esta población, que se halla formada sobre 535 varas cuadradas y en esta tiene portal de calle en el escalera principal, caballería y entresuelo interior, y ella pasaje galerías, sótano con pozo y pileta, patio principal con naranjos, sala principal, gabinete, un cuarto, dos salones, tres habitaciones con cada una cocina, despensa, patio interior, carbonera con escalera interior en piso principal tres galerías, despacho y gabinete, dos salas, un cuarto comedor, cocina, desembarco de escalera inferior y sala de familia. El piso segundo de dicha sala y desembarco un alfofi, por esta se separa el piso segundo en la truga de fachada lo componen una torre, una sala y dos habitaciones. Para tratar de su precio pueden entaaderar con D. Federico Alfaro, que vive calle la Piedad número 11.

Se halla arrendada hasta San Juan próximo.

Almoneda. Se hacen muebles y efectos de casa en la segunda calle núm. 2 de calle de Arzobispas. Desde las dos de la tarde en adelante pueden verse dichos efectos, como también macetas de laureolas francesas.

Arrendamiento. Desde el día se hace del portal situado en calle Arzobispas núm. 14. Se vende la queña estantería y mostrador que existe en aquel.

Arrendamiento. Desde el día y de S. Juan en adelante, se hace de la casa principal con agua de la en papalada y cómodas habitaciones calle de Armas núm. 11 pueden tratar con su dueño.

Gorras. En la sombrería de los tres B. B. B. se acaban recibir de Barcelona un abundante surtido de seda, castor y pieles.

Venta. En el cortijo de los Nogales, á media legua de distancia, se hace por carpetadas y arcos de paja de trigo, á precios convencionales. Para su ajuste calle de las Cañales núm. 11.

Laureolas. Se venden hermosas macetas de dichas plantas en la calle de Isabel segunda núm. 10.

Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa de nueva construcción, con cómodas y estensas habitaciones empapeladas y acristaladas, en la calle del Baño de San Pedro núm. 5. Para tratar de su precio y condiciones en la del Duque de Victoria (antes Huevos) número 4.

Arrendamiento. Desde San Juan próximo se hace de la casa número 1 calle Horno de San Juan perfectamente obrada y acristalada. Para tratar en la número 16 calle de los Leones.